

司提反殉道所帶來的省思

經文：使徒行傳 6:1~7、7:2-53。

[前言]

五旬節聖靈降臨後，因著使徒講道大有能力，又行了許多神蹟，耶路撒冷教會的人數不斷增多，「信的人都在一處，凡物公用，並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中辦餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」（徒 2:44~47）今天我們繼續從使徒行傳第 6、7 章來看聖靈如何帶領初代教會。

1. 活出彼此相愛的關係 (徒 6:1~7)

「那時，門徒增多，有說希臘話的猶太人向希伯來人發怨言，因為在天天的供給上忽略了他們的寡婦。」（徒 6:1）首先，許外地來的猶太人加入教會，人數增多出現了飯食分配不均的危機。原本寡婦的照顧是需要仰賴猶太會堂的安排，現在這一些外地來的寡婦脫離了猶太會堂加入教會，而教會忽略的他們的生活需要。表面上看起來是一個簡單的吃飯的問題，這也反映出希伯來人(說亞蘭話的在地猶太人)對外地來的猶太人的歧視，所以聖靈第一件要做的事，就是打破教會在身分或文化上的歧見，在他們當中建立執事的制度，讓教會治理上軌道。

「十二使徒叫眾門徒來，對他們說：「我們撇下神的道去管理飯食，原是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人，我們就派他們管理這事。但我們要專心以祈禱、傳道為事。大眾都喜悅這話，就揀選了司提反，乃是大有信心、聖靈充滿的人；又揀選腓利、伯羅哥羅、尼迦挪、提門、巴米拿，並進猶太教的安提阿人尼哥拉。」（徒 6:2-5）

「傳神的道」是教會的核心服事，庶務性的事務不應蓋過了「傳神的道」的重要性，但是傳神的道背後必須有同心合意的團隊支持，如果大家餓著肚子，聽再好的道效果也會大打折扣。但是也經常聽到有人誤用這句話，認為服事有分貴賤、尊卑，所以寧願選擇教導的工作，而不願意參與廚房的勞動服事，這是錯誤的觀念。我記得我來這個教會的原因之一就是因為每周有「愛筵」，而我在教會的第一個服事就是在廚房當幫廚。如果幫廚都不會，又怎麼談弟兄相愛呢？保羅在《哥林多前書》中也特別指出愛筵的問題，因為他觀察到了他們的愛筵中出現了爭先恐後，沒有彼此等待，甚至這個飢餓，那個酒醉的醜態。服事神總是在從最基本的地方做起，不用高深的神學知識。

「選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人」這七個執事人選不是照民主投票的方式產生，而是他們的屬靈品格必須經得起檢驗，他們必須在外有好名聲，被世人尊重，再來是經常被聖靈充滿，能體貼聖靈的心意，按屬靈的原

則行事，最後他們具有做事的智慧與才幹，這個次序是很重要，在屬靈的事奉上，屬靈的品格比工作的能力更要重要，不可以把這個次序顛倒。「大眾都喜悅」表示在信徒心中有相同的應證。從這七位執事的名子看來應該都是說希臘話的猶太人，這也反映出弟兄姊妹彼此的接納與謙讓。

「叫他們站在使徒面前，使徒禱告了，就按手在他們頭上。神的道興旺起來，在耶路撒冷門徒數目加增的甚多，也有許多祭司信從了這道。」(徒 6:6-7)

「使徒禱告了，就按手在他們頭上」這代表神透過教會賦予他們權柄與責任。這裡有一個重要的屬靈原則：教會難免會有意見不合，但是當大家願意彼此傾聽，彼此退讓，問題一旦突破，就能同心合意的禱告，神的道興旺起來，教會自然增長。「許多祭司信從了這道」，祭司是當時的宗教領袖，他們原本就是律法專家，只是不認識耶穌是神的兒子，所以他們願意接受基督是一件極為不容易的事，當他們信主後，那個影響力就像炸彈一樣具有極大的影響力。一個根基穩固的教會一定是看重神的道，且恆心遵守的教會。

2. 捍衛神的道 (徒 7:2-53)

當神的道興旺起來，外來的攻擊也變得愈猛烈。司提反與當時「利百地拿」會堂的人激辯，「司提反是以智慧和聖靈說話，眾人抵擋不住。」(徒 6:11) 最後他們收買人設下假見證，說：「這個人不斷地說話，侮辱神聖的地方和律法。我們曾聽見他說，這拿撒勒人耶穌要毀壞這地方，也要改變摩西所交給我們的規矩。」(徒 6: 13-14)，結果司提反被送進猶太公會受審，他們控告他兩項罪名：1.謗讟摩西的律法 2.踐踏神的聖殿。司提反對他們指控做出了回應，記載在使徒行傳 7 章 2-53 節，這是一篇極重要且是聖經中最長的講章。我將內容歸納出以下三個重點：

一、神的救贖計畫 (徒 7:2-37)。猶太公會認為基督徒不遵守摩西的律法，但是司提反指出基督徒才是真正摩西律法的遵守者，因為摩西的律法的目的就是引導人找到真正的救恩-耶穌基督。他回顧了以色列先祖的歷史，敘述了神如何揀選了亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟直到摩西頒布了律法，這都是神刻意安排的，摩西在臨終前特別囑咐以色列百姓說：「**耶和華你的神要從你們弟兄中間給你興起一位先知像我，你們要聽從他。**」(申命 18:15) 而這位先知，事實上就是指耶穌基督，除祂以外別無拯救。

二、神不住人手所造的聖殿(徒 7:48-50)。猶太人一直認為聖殿是絕對不可侵犯的，也象徵著他們的統治，所以當門徒在聖殿講道或行神蹟時如同對當政者提出挑釁，然而司提反指出蓋聖殿原不是神的本意。「聖殿」其實源自於「會幕」，而「會幕」其實是神吩咐摩西叫他照所看見的樣式做的，類似帳棚可以搬動。當神領他們進迦南地時，約書亞把會幕搬進示羅，一直到大衛時代會幕才搬進聖城耶路撒冷。大衛為了表達對神的感恩祈求建造聖殿，而不是神的需求，甚至還是到了下一代(所羅門)神才准建殿，這表示神不急，甚至不想要有

聖殿。「其實，至高者並不住人手所造的，就如先知所言：『主說：「天是我的座位，地是我的腳凳，你們要為我造何等的殿宇？哪裡是我安息的地方呢？這一切不都是我手所造的嗎？」』」（徒 7:48~50）聖殿真正的目地不是要給神居住，而是要人來到神面前悔改。「我所看顧的，就是虛心（貧窮）痛悔、因我話而戰兢的人。」（賽 66:2）這提醒我們每次來到教會要有敬畏神的態度，只有虛心（貧窮）痛悔的人神才看顧。

三、是猶太人自己棄絕了神的救恩(徒 7:38~43、51~53)。司提反指控以色列的先祖嘴巴說尊崇摩西，但是心裡卻棄絕他，轉向埃及，給自己造了金牛犢，最後神出手管教他們，讓他們吃盡了苦頭(徒 7:38~43)，但是至今他們還是沒有學到教訓，「你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人，當時抗拒聖靈！… 哪一個先知不是你們祖宗逼迫呢？他們也把預先傳說那義者要來的人殺了；如今你們又把那義者賣了，殺了。你們受了天使所傳的律法，竟不遵守。」（徒 7:51~53）以色列人在肉體上雖然受了割禮的禮儀，但是在心與耳上並沒有歸向神，一直抗拒聖靈的提醒、不斷地殺害先知、不守神的律法，而他們現在的行徑與他們的先祖一樣，把「預先傳說義者要來的施洗約翰」給殺了，更把「那義者耶穌基督」給賣了、給殺了，「領受了天使所傳佈的律法，竟不遵守」，反而做賊的喊捉賊。

眾人再也聽不下去，就極其惱怒，向司提反咬牙切齒，但司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊。最後司提反被眾人用石頭打死，為主殉道，臨終前還為逼迫他的人祈求寬恕。耶路撒冷教會因司提反事件開始遭大逼迫，門徒們四散，遠到腓尼基和塞浦路斯，並安提阿(徒 11:19)，但是也因此孕育了保羅、西拉、腓利、巴拿巴等人未來的外邦人宣教事工。神原本要透過猶太人拯救世人，現在猶太人拒絕耶穌，看似失敗，但神卻要因著猶太人的拒絕，將救恩傳給外邦人。我們的神真是無所不能，在祂豈有難成的事，祂要拯救世人的旨意從不改變，在最終的審判時，不論是否是猶太人，只要是信耶穌就得永生，不信的人將被定罪。

[結語]

今天聖靈在教會中仍然在工作，我們當如何回應呢？1.首先，要看重神所給我們的職分，神會賜我們夠用的恩典來服事祂，現在的磨練是為著將來更重要的呼召。2.再者，要在真道上造就自己，首先好好讀聖經，搞懂神在說什麼，然後把自己的才幹與能力交給神使用，不要怕做領頭羊，勇於擔當教會服事，當教會需要你時，當仁不讓，守住神的道。3.最後，要離開我們的舒適圈，關心周遭靈魂的需要，向他們傳福音。